
 
                                                                                                                                

         
    
 

Stadtratsfraktion Neunkirchen 
                     Tina Schöpfer M.A. 

                                                                                     Fraktionsvorsitzende 
           Oberer Markt 16 

                       66538 Neunkirchen 
 
Herrn  
Oberbürgermeister Jürgen Fried 
Rathaus 
Oberer Markt 16 
66538 Neunkirchen         14.08.2019 
 
 
 
Betreff:  
Antrag „Ergänzung der Geschäftsordnung des Stadtrat es/Änderung der 
Delegation von Entscheidungsbefugnissen“ für Stadtr at am 28.08.2019 
 
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,  
 
wie bereits in der konstituierenden Stadtratssitzung angekündigt, beantragt die 
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen hiermit fristgerecht die Aufnahme des Antrages 
“Ergänzung der Geschäftsordnung/Änderung der Delegation von 
Entscheidungsbefugnissen” in die Tagesordnung des nächsten Stadtrates am 
28.08.2019.  
 
 
Beschlussvorschlag:  
 
Der Stadtrat der Kreisstadt Neunkirchen beschließt eine Ergänzung der 
Geschäftsordnung des Stadtrates (Vorlage 100/002/2019) um die Delegation von 
Entscheidungsbefugnissen, die der Geschäftsordnung als Anlage hinzugefügt 
werden soll.  
Die Delegation von Entscheidungsbefugnissen (Vorlage 100/004/2019) wird 
außerdem wie folgt geändert: 
 
2. Personalangelegenheiten (im Rahmen des Stellenplanes): 
 
2.1. Einstellung, Einstufung bei der Einstellung und Entlassung 

- von Auszubildenden: Delegation auf Haupt- und Personalausschuss statt OB 
- von Arbeiter*innen: Delegation auf Haupt- und Personalausschuss statt OB 
- von Angestellten bis E8 TvöD: Delegation auf Haupt- und Personalausschuss 

statt OB 
2.3. Höhergruppierung von Arbeiter*innen und Angestellten nach Tarifrecht:  
       Delegation auf Haupt- und Personalausschuss statt Oberbürgermeister 
2.4. Ernennung (Einstellung) von Assistent- und Inspektoranwärter*innen: 
       Delegation auf Haupt- und Personalausschuss statt Oberbürgermeister 
2.5. Ernennung (Einstellung) und Beförderung von Beamten/Beamtinnen des 
       einfachen und mittleren Dienstes: Delegation auf Haupt- und Personalausschuss 
       statt Oberbürgermeister 



 
Begründung: 
 
Es ist im Saarland gängige Praxis, dass in den Geschäftsordnungen des Stadtrates 
bzw. im zugehörigen Anhang geregelt ist, welche Entscheidungsbefugnisse der/die 
Oberbürgermeister*in hat und welche Entscheidungsbefugnisse den Ausschüssen 
des Stadtrates bzw. dem Stadtrat obliegen. Es wird daher vorgeschlagen, aus 
Gründen der Transparenz auch in Neunkirchen so zu verfahren und 
einfachheitshalber die Delegation von Entscheidungsbefugnissen als Anlage der 
Geschäftsordnung beizufügen. 
 
Der Haupt- und Personalausschuss sollte im Sinne der Transparenz bei 
Personalentscheidungen künftig größere Mitwirkungmöglichkeiten und 
Entscheidungsbefugnisse haben. 
 
 
 
§ 10 GO wird wie folgt geändert (fett markiert):  
 
(3) Der Stadtrat wird schriftlich oder elektronisch unter Angabe des Ortes und  
Beginns der Sitzung sowie unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen.  
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung sind öffentlich bekannt zu machen. Die 
Einberufungsfrist wird auf 1 Woche festgelegt , in dringenden Fällen kann die Frist 
auf einen Tag verkürzt werden. Die Dringlichkeit muss durch den Stadtrat vor Eintritt 
in die Tagesordnung bestätigt werden.  
 
Begründung : 
 
Die bislang vorgesehene Frist von „mindestens drei Tagen“  ist für die 
ehrenamtliche Stadtratsarbeit der Fraktionen sehr knapp bemessen, um eine 
ordentliche Beratung zu gewährleisten und etwaige Nachfragen an die Verwaltung zu 
den Beschlussvorlagen zu stellen. Die hauptamtlich tätige Verwaltung hat hingegen 
14 Tage Zeit, sich mit den Beschlussvorlagen der Fraktionen zu befassen (§ 12 GO). 
 
 
 
Des Weiteren wird § 36 GO Sitzungsniederschriften w ie folgt ergänzt (fett 
markiert):  
 
(1) Über den wesentlichen Inhalt der Verhandlungen des Stadtrates sind 
Niederschriften in der Form von Wortprotokollen  zu fertigen. 
 
(9) Die Einwohner*innen können die Niederschriften über die öffentlichen Sitzungen 
des Stadtrates bei der Stadtverwaltung einsehen; sie können sich auf ihre Kosten 
Ablichtungen anfertigen lassen. Die Sitzungsniederschriften zu öffentlichen 
Sitzungen werden außerdem auf der Homepage der Stad t Neunkirchen 
veröffentlicht. 
 
 
Begründung: 
 
Im Sinne der Transparenz sollen die Möglichkeiten der Digitalisierung genutzt 
werden, um Niederschriften von öffentlichen Sitzungen für Bürger*innen und Medien 
möglichst einfach und möglichst kostenlos zugänglich zu machen. Dies kann durch 



die Veröffentlichung auf der städtischen Homepage einfach und effektiv realisiert 
werden. 
Wortprotokolle zum wesentlichen Inhalt der Verhandlungen ermöglichen es besser 
nachzuvollziehen, wie sich die Vertreter*innen der Fraktionen zu einzelnen Punkten 
positioniert haben. Auch dies schafft Transparenz. 
 
 
 
 

 
Tina Schöpfer 
Fraktionsvorsitzende 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


